

二〇一二年六月號

崇基校友



生命禮讚

胡秀英教授

(一九〇一—二〇一三)

A Celebration of Life

二零一二年五月二十二日，香港中文大學中醫學榮譽講座教授、生命科學學院名譽高級研究員、崇基學院資深導師、我們敬愛的胡秀英教授在沙田威爾斯親王醫院與世長辭，享年一百零二歲。

與老師生死別離，我們固然不捨，但並不過份悲傷，因為正如教授自己說過的：「厚生(Abundant life)是我母校金陵女子大學的校訓，取材自約翰福音『我來是要叫羊得生命，並且得的更豐盛。』更豐盛的生命，在我身上已經完全實現了。」胡教授豐盛的一生承載著不少傳奇：在南京金陵女大時，她走在時代尖端擔任板球隊隊長；後來往美國哈佛攻讀博士，是第一位拿到哈佛獎學金的中國女學生；及拿到博士學位獲哈佛聘任，卻在事業如日方中時回到中大崇基任教；退休後仍留校做研究，年登耄耋依然領著年輕學子上山下坡採集植物標本。胡教授發表的論文超過一百六十篇，近百之齡仍出版共八百四十多頁的巨著《中華食用植物》。世上四百多種冬青科植物，有三百多種是她發現命名的。中大植物標本室從創辦時一無所有，到現存標本近四萬，幾乎全是她的心血。中大的中藥園、中藥研究中心也經她盡心盡力促成。

身為舉世知名的植物學家，胡教授就像塊磁石，吸引身邊的人跟隨她一起探索那美妙神奇的科學世界；感染著無數後輩的，除了她對學問的執著，還有那份在學術威嚴背後自然流露對生命的熱愛、對大自然的尊重。在學術，她踏遍青山，窮經皓首，與世無爭；在生活，她簡樸自在，知足感恩。律己極嚴，但待人以寬以誠。因為深知物力維艱，一針一線她也從不隨便扔掉；麵包不小心掉到地上，她會撿起來再塗上果醬歡天喜地享用。但別人有需要，她會毫不猶疑伸出援手。內地仍然關閉時，她訂購學報，甚至抄寫資料寄給內地同行，得她設立的助學金幫助到外國深造成才的內地和台灣年輕學者無數。

胡教授公開說過：「我的家裡人都在美國；在中國，崇基就是我的家。」有這位親人，崇基何幸！中大準備在哈佛、中大，以及深圳仙湖植物園各選植一棵冬青樹，把胡教授的骨灰分成三份，撒落樹下。在中大長眠，滋潤著她心愛的冬青樹成長，就像培育一代接一代的學子，生生不息，胡教授會喜歡的。